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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Dr. Katja Pähle (SPD) 
 
 
Berufungsverfahren 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8372 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wissenschaft und Wirtschaft  
 
Vorbemerkung:  
 
Stichtag für die Beantwortung ist der Kleinen Anfrage ist der 12. Juni 2014, der Zeit-
punkt der Anfrage der Abgeordneten Frau Dr. Pähle. 
 
Dem Begriff „Lehrstellen“ wurde der Begriff „Denomination“ zugeordnet, also die  
explizite Bestimmung einer Professur, aus der deutlich wird, zu welchem Arbeitsbe-
reich der Lehrstuhlinhaber forscht und lehrt. 
 
Frage Nr. 1: 
Wie viele Berufungsverfahren laufen momentan an den Hochschulen in Sach-
sen-Anhalt? Bitte nach Hochschulen, Fakultäten und Lehrstellen aufgeschlüs-
selt auflisten. 
 
An den Hochschulen in Sachsen-Anhalt laufen momentan 83 Berufungsverfahren, 
wovon ein Berufungsverfahren gem. Rektoratsbeschluss der Hochschule Merseburg 
vom 26. Juni 2013 ruht. Die Aufschlüsselung der Berufungsverfahren nach Hoch-
schulen, Fakultäten und Denominationen ist als Anlage beigefügt. 
 
Frage Nr. 2: 
Bei wie vielen Berufungsverfahren sind nach bereits erfolgter Entscheidungs-
findung durch die Hochschulen die Rufe noch nicht ergangen? 
 
Bei zehn Berufungsverfahren sind die Rufe nach bereits erfolgter Entscheidungsfin-
dung durch die Hochschulen noch nicht ergangen. Bei den übrigen Berufungsverfah-



 
 

2

ren ist entweder der Ruf durch den Rektor oder die Rektorin bereits erfolgt oder das 
Berufungsverfahren befindet sich im Verfahren der Hochschule nach § 36 Hoch-
schulgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (Ausschreibung, Berufungskommission, 
Einholung externer Gutachten etc.). 
 
Frage Nr. 3: 
Was sind die Gründe für die noch nicht ergangenen Rufe? 
 
Gem. § 36 Abs. 3 Satz 1 Hochschulgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (HSG LSA) 
werden Professoren und Professorinnen durch den Rektor oder die Rektorin berufen. 
Nach der erfolgten Entscheidungsfindung durch die Hochschule wird der Vorgang 
dem Ministerium für Wissenschaft und Wirtschaft (MW) gem. § 36 Abs. 3 Satz 2 HSG 
LSA vor Ruferteilung zur Zustimmung vorgelegt. Die Zustimmung zur Berufung gilt 
als erteilt, sofern vier Wochen nach Eingang der vollständigen Unterlagen keine Ein-
wände durch das MW erhoben werden (§ 36 Abs. 3 Satz 3 HSG LSA). 
 
Bei den in Frage 2 benannten zehn Berufungsverfahren wurde von den Hochschulen 
die Zustimmung beim MW beantragt. Entweder befindet sich das Verfahren in der 
gesetzlich vorgesehenen Vier-Wochen-Frist oder durch das MW wurden Ergänzun-
gen zum Berufungsverfahren angefordert, da die Unterlagen von den Hochschulen 
nicht vollständig vorgelegt wurden. 



Kleine Anfrage (KA 6/8372) Berufungsverfahren
(Stichtag 12.06.2014)

Anlage zu Frage 1

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Ud. N Fakultät Denomination

1. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 BWL, insb. Personalwirtschaft und Business Governance

2. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 VWL, insb, monetäre Makroökonomik

3. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 BWL, insbesondere Unternehmensethik und Controlling (Friede Springer Stiftungsprof.)

4. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 Deutsches, Europäisches und Internationales Öffentliches Recht

5. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 Strafrecht, Strafprozessrecht und Medizinrecht

6. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 Bgl. Recht, Arbeitsrecht, Recht der Sozialen Sicherheit

7. Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät W3 VWL, insbesondere Ökonometrie und empirische Wirtschaftsforschung ,

8. Philosophische Fakultät I W2 Wirtschafts- und Organisationssoziologie

9. Philosophische Fakultät I W2 Soziologie der Bildung ,

10. Philosophische Fakultät I W3 Geschichte der Philosophie

11. Philosophische Fakultät I W3 Allgemeine Psychologie

12. Philosophische Fakultät I W3 Quant Methoden in den Sozialwiss.

13. Philosophische Fakultät II W2 Fachdidaktik Englisch mit Fachaufsicht Fachdidaktik Russisch ,

14. Philosophische Fakultät III W2 Grundschuldidaktik Deutsch I Ästhetische Bildung

15. Philosophische Fakultät III W3 Pädagogische Psychologie

16. Philosophische Fakultät III W1 Biblische Theologie

17. Naturwissenschaftliche Fakultät W2 Tierphysiologie I

18. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Physiological Diversity (gem mit UFZ)

19. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Experim. Pharmakologie für Nw

20. Naturwissenschaftliche Fakultät W2 Angewandte Biokatalyse (gem. mit UFZ) ,

21. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Anorganische Chemie - Koordinationschemie

22. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Organische Chemie
,

23. Naturwissenschaftliche Fakultät W2 Algebra I
I

24. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Biodiversity Synthesis

25. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Bodenkunde und Bodenschutz

26. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Ertragsphysiologie der Kulturpflanzen

27. Naturwissenschaftliche Fakultät W2 Tiergesundheitsmanagement

28. Naturwissenschaftliche Fakultät W3 Ernährungsphysiologie

29. Medizinische Fakultät W2 Versorgungsforschung in der Oralmedizin

30. Medizinische Fakultät W3 Augenheilkunde

31. Medizinische Fakultät W2 Akute Altersmedizin

32. Medizinische Fakultät W3 Innere Medizin I Kardiologie

33. Medizinische Fakultät W3 Innere Medizin I Gastroenterologie

34. Medizinische Fakultät W3 Herzchirurgie

35. Medizinische Fakultät W2 Thoraxchirurgie



Kleine Anfrage (KA 6/8372) Berufungsverfahren
(Stichtag 12.06.2014)

Anlage zu Frage 1

Ud. N Fakultät Denomination

36. Medizinische Fakultät W2 Gesundheits- und Pflegewissenschaft

37. Medizinische Fakultät W3 Nierentransplantation

38. Medizinische Fakultät W2 Translationale Krebsforschung

39. Medizinische Fakultät W3 Epidemiologie und Medizinische Biometrie

40. Medizinische Fakultät W3 Dermatologie und Venerologie

41. Medizinische Fakultät W3 Allgemeinmedizin

42. Medizinische Fakultät W1 RNA-Biologie u. Pathogenese

Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg
43. Mathematik W3 Stochastik
44. Wirtschaftswissenschaft W3 Wirtschaftswissenschaft: Produktivität und Innovation
45. Humanwissenschaft W3 Allqerneine Soziolooie/Makrosozioloqie
46. Medizinische Fakultät/Kooperation mit dem LlN (gemeinsame Berufung) W3 Professorship/Group Leader Position in Functional Neuroplasticity
47. Medizinische Fakultät W3 Psychiatrie und Psychotherapie
48. Medizinische Fakultät W3 Dermatologie und Venerologie
49. Medizinische Fakultät W3 Pneumolooie
50. Medizinische Fakultät W3 Transfusionsmedizin und Imrnunoloqie
51 Medizinische Fakultät W3 Inflammation und Neurodeqeneration
52. Medizinische Fakultät W2 Molekulare Mikrobiologie

Burg Giebichenstein Kunsthochschule Halle
53. Fachbereich Kunst I W2 Bildnerische Grundlaqen/Plastik
54. Fachbereich Kunst I W2 Plastik/Keramik
55. Fachbereich Design I W2 Zeichnen und bildnerische Grundlagen

Hochschule Harz
56. Wirtschaftswissenschaften I W2 Wirtschaftspsychologie, insbesondere Methodenlehre und Personalentwicklung

Hochschule Magdeburg-Stendal
57. Ingenieurwissenschaften und lndustriedesiqn W2 Elektrische und reqenerative Enoeroieversorcuno
58. Ingenieurwissenschaften und Industriedesign W2 HochfrequenztechniklEMV
59. Sozial- und Gesundheitswesen W2 Soziale Arbeit mit Schwerpunkt Organisation und Verwaltung
60. Angewandte Humanwissenschaften W2 Sozialpädagogik und soziologische Grundlagen in den Kindheitswissenschaften
61. Anqewandte Humanwissenschaften W2 Rehabilitationspsychologie
62. Kommunikation und Medien W2 Unternehmensführung in Medienbetrieben
63. Kommunikation und Medien W2 Medienmanaqement
64. Kommunikation und Medien W2 On line Journalismus
65. Wasser- und Kreislaufwirtschaft W2 Internationale Wasserwirtschaft
66. Wasser- und Kreislaufwirtschaft W2 Siedlungswasserwirtschaft Schwerpunkt Abwasser
67. Wasser- und Kreislaufwirtschaft W2 Abfallaufbereitungstechnik
68. Wirtschaft W2 FB Wirtschaft - ABWUinternationale Rechnunqslequnq

Hochschule Anhalt
69. Landwirtschaft, Okotrophologie und Landschaftsentwicklung kA Entwerfen/Intern. Garten- und Landschaftsarchitektur
70. Landwirtschaft, Ökotrooholooie und Landschaftsentwicklung kA Ernnährungspsychologie und -beratung
71. Landwirtschaft, Ökotrooholoqie und Landschaftsentwicklung kA Kartographie und Geoinformationssvsteme
72. Wirtschaft kA BWL, insb, Management und Orqanisation
73. Wirtschaft kA Wirtschaftsrecht, insb. Unternehmensrecht
74. Architektur, Facilitv Manaqement und Geoinformation kA Innenraumplanung



Kleine Anfrage (KA 6/8372) Berufungsverfahren
(Stichtag 12.06.2014)

Anlage zu Frage 1

Ud. N Fakultät Denomination

75. Architektur, Facilitv Manaqement und Geoinformation kA Gebäudetechnik und Technisches Manaqement
76. Elektrotechnik, Maschinenbau und Wirtschaftsingenieurwesen kA Konstruktionsbegleitende Simulation
77. Angewandte Biowissenschaften und Prozesstechnik kA Lebensmitteltechnologie

Hochschule Merseburg
78. Informatik und Kommunikationssysteme W2 Prozessautomation/Gebäudeautomation
79. Ingenieur- und Naturwissenschaften W2 Physik, Struktur der Materie und Spektroskopie (Anm.. qern. Rektoratsbeschluss vom 26.6.2013 ruht das Verfahren)
80. Inqenieur- und Naturwissenschaften W2 UmwelttechniklWasser- und Recvclingtechnik
81 Ingenieur- und Naturwissenschaften W2 KunststofftechnikNerfahrenstechnik
82. Wirtschaftswissenschaften W2 ABWL, betriebliche Steuerlehre und Unternehmensrechnung
83. Wirtschaftswissenschaften W2 ABWL und Finanzmanagement
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